

ТЕНДЕНЦИИ ДЕНЕЖНО-КРЕДИТНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИКИ

Мычко Р. В.

Белорусский национальный технический университет

Аннотация. В условиях смешанной экономики значение монетарных методов регулирования значительно возросло, что стало актуальным для национальной экономики Республики Беларусь. На макроуровне денежно-кредитная политика – это комплекс мер, которые осуществляет Национальный Банк совместно с Правительством страны в области кредитных отношений и денежного обращения, чтобы обеспечить стабильное развитие макроэкономических процессов. Денежно-кредитное регулирование является одним из самых важных и эффективных инструментов регулирования экономики. Актуальность данной темы заключается в том, что для стабильного развития народного хозяйства Республики Беларусь требуется выработать четкий механизм денежно-кредитного регулирования.

Ключевые слова: денежно-кредитное регулирование, монетарная политика, центральный банк, ценовая стабильность.

Денежно-кредитная политика представляет собой систему взаимосвязанных целей и задач, совокупность методов, механизмов и инструментов, при помощи которых происходит воздействие на экономические процессы посредством изменения объема и структуры денежной массы в обращении, уровня процентных ставок, кредитно-депозитной эмиссии, ликвидности и стабильности банковской системы и других показателей денежного обращения и рынка ссудных капиталов [1, с. 35]. Субъектами данной политики

являются Национальный банк, коммерческие банки, а также другие кредитно-финансовые учреждения.

После принятия статуса независимого государства Республика Беларусь приступила к проведению своей собственной кредитно-денежной политики. Национальный банк играет ключевую роль в разработке и реализации кредитно-денежной политики. Его деятельность определена законами «О банках и банковской деятельности в Республике Беларусь» и «О Национальном банке Республики Беларусь», принятыми в 1991 году. Принципы работы Национального банка описаны в Конституции Республики Беларусь, Банковском кодексе Республики Беларусь и других законодательных актах Республики Беларусь.

Монетарная политика играет ключевую роль в развитии экономики страны, направляясь на достижение стабильности денежного рынка, что означает поддержание оптимального баланса между денежным предложением и спросом на них.

Основная задача монетарной политики заключается в обеспечении устойчивости цен, увеличении реального объема производства и достижении полной занятости. Однако для решения этой общей задачи, современная денежно-кредитная политика направлена на конкретные цели.

Основные цели главного субъекта денежно-кредитной политики определены в Банковском кодексе Республики Беларусь. К ним относятся:

- защита и обеспечение устойчивости белорусского рубля, в том числе его покупательной способности и курса по отношению к иностранным валютам;
- развитие и укрепление банковской системы Республики Беларусь, включающей в себя, помимо собственно Национального банка, иные банки;
- обеспечение эффективного, надежного и безопасного функционирования платежной системы [3].

Основополагающими компонентами системы являются механизмы и средства монетарного регулирования, которые применяются для достижения установленных целей соответствующей политики. Под подходом к денежно-кредитному регулированию подразумевается способы или инструменты, через которые центральный банк оказывает воздействие на объекты денежно-кредитной политики.

Основным отличием денежно-кредитной политики является стремление к преодолению негативных тенденций и обеспечению стабильности национальной экономики.

Эффективность данной политики зависит от ее способности сохранять баланс и решать все поставленные задачи, для чего требуются различные инструменты.

Реализация денежно-кредитной политики часто сталкивается с рядом проблем в условиях нестабильности и изменчивости внешних и внутренних условий в национальной экономике.

На сегодняшний день существует несколько групп проблем данной политики, которые определяются различными факторами.

Одной из ключевых проблем является сложность оценки текущего состояния экономического развития страны, которая необходима для принятия наиболее подходящих мер Национальным банком. Внешнеэкономические процессы значительно осложняют регулирование в рамках национальной экономики, что может привести к искажению целей в принимаемых решениях. Когда Национальный банк Республики Беларусь занимается денежно-кредитным регулированием, ему важно учитывать не только связи в мировой экономике, но и взаимозависимость различных элементов национальной экономики.

Другая проблема связана с тем, что сегодня задача денежно-кредитной системы направлена на соответствие международным стандартам в различ-

ных областях, таких как технологический потенциал банков, качество банковских услуг и надежность банковской системы.

Кроме того, многие крупные промышленные предприятия в стране нуждаются в соответствующих кредитах для нормального развития и функционирования. Согласно международным стандартам, многие белорусские банки считаются средними, что ограничивает возможность предоставления крупных займов, поскольку это противоречит принципам безопасного банковского ведения. Возникает ещё одна проблема – недостаток финансовых ресурсов в банковской системе.

Проблемы, связанные с ухудшением платежного баланса, связаны с геополитическими факторами, а также с санкциями, введенными другими странами против Республики Беларусь, неблагоприятными изменениями цен на мировых рынках и падением курса национальной валюты Республики Беларусь.

Введенные санкции ограничивают возможности коммерческих банков нашей страны на доступ к зарубежным рынкам «дешевых» и «дорогих» средств. Кроме того, это ограничение ослабило банковскую систему и денежно-кредитный сектор в целом. Поэтому одной из основных проблем текущей денежно-кредитной политики стал поиск новых методов для ее реализации, а также адаптация существующих инструментов к изменяющимся экономическим условиям.

Механизм монетарной политики чувствителен к курсу доллара. В настоящее время национальная валюта Республики Беларусь может как ослабляться, так и укрепляться по отношению к некоторым иностранным валютам. Использование иностранной валюты влияет на структуру цен, платежные балансы, финансовые и банковские технологии, ожидания хозяйствующих субъектов и негативно сказывается на экономике страны. Внедрение иностранной валюты в экономику в качестве средства накопления ослабляет стратегическую и тактическую монетарную политику, уменьшает влияние

Национального банка на денежные агрегаты, связь денежной массы и инфляции, а также уязвимость финансового и реального секторов экономики к изменению курса валюты.

Отсюда можно выделить еще одну группу проблем, которая связана с банкротством некоторых предприятий реального сектора экономики, на которые значительно повлияло ослабление национальной валюты, а также нестабильная экономическая ситуация в Республике Беларусь.

Низкий уровень валютных резервов, повышение реального курса белорусского рубля, несбалансированность экономической политики, рост объемов целевого кредитования являются причинами несбалансированности экономического роста, что является еще одной важной проблемой реализации рассматриваемой политики.

Чтобы повысить эффективность денежно-кредитной политики, которая проводится Национальным банком Республики Беларусь, необходимо минимизировать рассмотренные ранее недостатки.

Для сокращения риска, связанного с ошибками в регулировании денежно-кредитных процессов, необходимо разработать эффективную стратегию соответствующей политики. Ключевым аспектом выполнения монетарной политики является установление иерархии целей, основанных на приоритетах Республики Беларусь и уровне развития экономики страны.

В текущих условиях экономического развития следует поощрять инициативу и активность экономических участников. Признание свободы предпринимательства лежит в основе нормального функционирования экономической политики в целом.

Переход к рыночной экономике предполагает финансовую либерализацию, однако при экономической нестабильности необходимо сохранять систему контроля со стороны государства хотя бы частично.

Для определения курса национальной валюты также необходимо учитывать условия внешней торговли и изменения валютных курсов стран-партнеров.

Стратегической целью улучшения денежно-кредитной политики является повышение качества обслуживания населения, что позволит повысить уровень доверия к банковской системе. Поэтому банки в Республике Беларусь должны гарантировать безопасное хранение средств вкладчиков. Для обеспечения этой гарантии банки должны создавать специальные фонды страхования депозитов, которые будут возмещать потери в случае банкротства. Прозрачность и доступность информации о гарантиях, а также о деятельности банка в целом, играют важную роль для клиентов банка, что позволяет вкладчикам самостоятельно оценить риски вложений.

В целом, правильное использование методов и инструментов внутреннего монетарного регулирования способствует стабильному экономическому развитию страны и приближению параметров денежно-кредитной системы к стандартам наиболее развитых экономик мира.

Литература

1. Бриштелев, А. С. Взаимодействие центрального и коммерческих банков (методы и механизмы монетарной политики) : монография / А. С. Бриштелев. – Минск : Изд. центр БГУ, 2007. – 208 с.
2. Гайгер, А. Макроэкономическая теория и переходная экономика / А. Гайгер, Т. Линвуд. – М., 1996. – 560 с.
3. Козлова, О. Управление инструментами денежно-кредитной политики Евросистемы / О. Козлова, М. Ковалев // Банковский вестник. – 2004. – № 13 (270). – С. 36–39.